

駐澳洲大使
維·阿·羅吉諾夫
(W.A. Loginow)

一九三六年畢業於莫斯科
文學研究院(新聞評論家)
○年生

長，一九四四年俄外交部秘書、司
參事，一九五四年加拿大大使館
(五)俄共「真理報」
公使、一九五九年第二歐洲大使司司
長，一九五九年六月二十六三年英國俄
大使館

一九六三年一月任命

重要參考資料：
(一)蘇俄最高蘇維埃主席團公報
(二)一九六四年俄文年鑑

(三)一九六五年五月份德文東方問題雜誌
(四)西德自由電台人事資料
(五)俄共「真理報」

蘇俄動態述評

心一。

化供水現況為：養牛業僅三分之一，養豬業僅及一半；農村家庭、公共經濟事業與日常生活之電氣化，甚為落後；大多數農村勞動者家庭僅有照明電供應；有時一個農場幾日無電。沙維尼克指出：「農業電氣化之水準，顯然距離滿足迫切需要甚遠。」農村電力供應不足，亦係蘇俄農業生產落後原因之一。根據目前蘇俄之資金、設備及專門人才三方面估計其農村供電發展趨勢，未來數年内不可能達成全國農業電氣化。

創人衛追學

蘇俄於八月底創設訓練

農村電力供應不足

列寧會

乙 對外活動

俄外長

設造星踪院

追蹤人造衛星

專門人才之國

主義係蘇維

埃政權加全國電氣化。」俄共一九六一年通過之黨綱，提出加速農業電氣化之任務，今年三月俄共中央全會決議之改革農業案，要求於未來數年內達成全國農業電氣化。但現時全國農業用電，僅佔全國總發電量百分之四。

據蘇俄國家動力與電氣化生產委員會副主席沙

維尼克九月十七日在「真理報」發表之專文透露：

放陳線」領導之南越人民，繼續給予北越「必要之

兄弟援助」，完全支持北越一九六五年四月八日之

四項主張。美國及其他國家之軍隊與武器應撤出越

南，據稱因該地氣候良好，有設備優良之人造衛星

追蹤站。

據蘇俄觀察人造衛星計劃負責人馬西維區教授

國乳牛僅有百分之二十六係電氣擠奶；牲畜業機械

千。

該學院設於中亞細亞烏茲別克共和國首都塔什

干，

據稱因該地氣候良好，有設備優良之人造衛星

追蹤站。

該學院設於中亞細亞烏茲別克

南，停止轟炸北越，嚴格實現一九五四年日內瓦協定。（按：北越之四項主張爲：①確認越南人民之基本民族權利：獨立、主權、統一與領土完整，根據日內瓦協議，美國必須將其軍隊、軍事人員與武器、彈藥與戰爭工具撤出南越，撤銷美國在南越之軍事基地，取消與南越「軍事同盟」，同時停止對南越之干涉與侵略政策。美國必須停止對北越之一切戰爭行動，完全停止侵犯北越領土與主權之一切行動。②在越南實現和平統一之前，必須徹底尊重一九五四年關於越南問題之日內瓦協議之各項軍事條款，如兩地區均不得與外國結成軍事同盟，不得在自己地區保留外國軍事基地、軍隊與軍事人員。③根據南越民族解放陣線綱領，南越事務必須由南越人民解決，不許外國干涉。④實現越南和平統一問題，應由越南人民解決，不許外國干涉。）

(二)鞏固歐洲安全至爲重要，締結對德和約，仍係歐洲安全之中心問題。

(三)第二次世界大戰後之歐洲疆界，不容討論，不容變更。歐洲疆界問題，係戰爭與和平問題。

(四)本屆聯大應決定召開各國參加之世界裁軍會議（包括非聯合國會員國），蘇俄建議於一九六六年夏秋之間在日內瓦或其他地點舉行。

(五)聯大應要求立即撤銷外國軍事基地。不結盟國家開羅會議指責外國軍事基地危害當地國家與人民之意見，蘇俄完全同意。

(六)聯大應援助被壓迫人民獲得完全解放。

(七)國際經濟關係之歧視政策，不平等待遇，貿易封鎖及其他不正常現象，應予以消除。

(八)共匪應插足聯合國。

據日內瓦協議，美國必須將其軍隊、軍事人員與武器、彈藥與戰爭工具撤出南越，撤銷美國在南越之軍事基地，取消與南越「軍事同盟」，同時停止對南越之干涉與侵略政策。美國必須停止對北越之一切戰爭行動，完全停止侵犯北越領土與主權之一切行動。②在越南實現和平統一之前，必須徹底尊重一九五四年關於越南問題之日內瓦協議之各項軍事條款，如兩地區均不得與外國結成軍事同盟，不得在自己地區保留外國軍事基地、軍隊與軍事人員。③根據南越民族解放陣線綱領，南越事務必須由南越人民解決，不許外國干涉。④實現越南和平統一問題，應由越南人民解決，不許外國干涉。）

(二)鞏固歐洲安全至爲重要，締結對德和約，仍係歐洲安全之中心問題。

(三)第二次世界大戰後之歐洲疆界，不容討論，不容變更。歐洲疆界問題，係戰爭與和平問題。

(四)本屆聯大應決定召開各國參加之世界裁軍會議（包括非聯合國會員國），蘇俄建議於一九六六年夏秋之間在日內瓦或其他地點舉行。

(五)聯大應要求立即撤銷外國軍事基地。不結

盟國家開羅會議指責外國軍事基地危害當地國家與人民之意見，蘇俄完全同意。

(六)聯大應援助被壓迫人民獲得完全解放。

(七)國際經濟關係之歧視政策，不平等待遇，貿易封鎖及其他不正常現象，應予以消除。

(八)共匪應插足聯合國。

此外，葛羅米柯同時提出（一）不許干涉他國內政，保障其獨立與主權之宣言草案；（二）不擴散核武器條約草案，請聯大討論。

第一個草案之要點爲：

(一)每一國家，每一民族，享有自由、獨立及維護其主權之權利，此種權利必須充分獲得保障。

(二)聯合國會員國必須嚴格履行聯合國憲章所規定不得以武力侵犯他國及不得干涉他國內政之義務。

(三)一切以武力或其他方式干涉他國內政及直接干涉他國人民爭取民族獨立與自由之行動，必須立即停止，並不得再有此種行動。

(四)國與國之關係，必須以互相尊重及不干涉內政之原則爲依據。

第二個草案之要點爲：

(一)擁有核武器之條約國不直接或間接以此種武器供給未有此種武器之國家及其同盟國之部隊，並不直接或間接幫助其製造或試驗此種武器。

(二)未擁有核武器之條約國不得製造及不求直接或間接獲得核武器。

(三)呼籲迅速實現聯合國裁軍委員會之決議，召開各國參加之世界裁軍會議。

(四)譴責各種形式殖民主義，決心力促實現聯合國關於給予殖民地國家與人民獨立之宣言，支持各國人民反帝及爭取自由民主之鬥爭。

(五)聲明越南問題必須依據一九五四年日內瓦協定解決。

(六)強調亞非國家團結合作對維護其共同利益與反帝反殖民主義之重要性，堅信未來之第二次亞非會議將加強亞非國家之團結合作。

(七)認爲維護歐洲和平，係爭取世界和平重要任務之一；要求有關國家迅速締結對德和約。

(八)雙方同意發展兩國之經濟、技術與文化合

作，及增加貿易額。

主席奈溫應邀於九月十四——二十四日訪俄，隨行要員爲：資源部長、社會福利部長等。奈溫曾與俄

聯大書記布里茲涅夫、最高蘇維埃主席米高揚、

部長會議主席柯錫金、俄共中央書記波諾馬爾沃夫、外交部長、對外貿易部長、對外經濟關係委員會第一副主席舉行會談，並參觀若干城鄉之工、農與文化事業。

雙方發表之聯合公報之要點爲：

(一)強調國際間實行和平共存原則，將可減輕國際緊張局勢；認爲不結盟政策乃鞏固和平之一重要因素。

(二)主張加強聯合國組織，聯合國各主要機構應增加亞非新興國家之席位，共匪應速獲准插足聯合國。

(三)呼籲迅速實現聯合國裁軍委員會之決議，召開各國參加之世界裁軍會議。

(四)譴責各種形式殖民主義，決心力促實現聯合國關於給予殖民地國家與人民獨立之宣言，支持各國人民反帝及爭取自由民主之鬥爭。

(五)聲明越南問題必須依據一九五四年日內瓦協定解決。

(六)強調亞非國家團結合作對維護其共同利益與反帝反殖民主義之重要性，堅信未來之第二次亞非會議將加強亞非國家之團結合作。

(七)認爲維護歐洲和平，係爭取世界和平重要任務之一；要求有關國家迅速締結對德和約。

(八)雙方同意發展兩國之經濟、技術與文化合

作，及增加貿易額。

奈溫曾於一九六一年訪俄，彼於一九六二年三

俄 緬 關 係

兼部長會議

月掌握政權後所宣布及實行之對內對外政策，至今仍得蘇俄之讚許。蘇俄會助緬甸建設技術學院、醫院、旅館等，及訓練技術人員，現正助緬建設水利工程。緬甸現約有一百名學生在俄高等學校就讀。兩國間之貿易額雖微，但逐漸增加，緬輸俄土產，俄輸緬工業設備，石油製品及其他物品。

柯錫金在歡迎奈溫席上表示，蘇俄將繼續經援緬甸，擴大兩國經濟合作，以及繼續為其訓練各種專家、技工及教員。

俄緬關係將更密切。

(一) 俄

「美國」(AMERKA)月刊發售，此乃該雜誌在俄發行二十年以來第一次之遭遇，原因係該期封面

係——黎巴嫩國會代表團十人，由衆院副議長率領應邀於九月十八——二十九日訪俄，此係黎國會代表團第一次「蘇維埃生活」社刊。

黎巴嫩政府近已決定建立貝魯特與莫斯科民航線。

(二) 禁售「美國」月刊

施亞努十月十七日指責蘇俄違反外交準則與國際禮儀，構成對其本人及其國家「絕不能原諒與不可彌補之侮辱。」彼表示不知蘇俄此舉之真正原因，但暗示俄酋不滿其訪問北平時之言論與匪東聯合公報。

俄「塔斯社」十月十九日發表聲明，略謂俄要求施亞努延期訪問，並非改變對東政策。俄東不睦，必然使東更親匪。

一

△印度反對設立兩個聯合國軍度照會要求停止，錫金邊界發生射擊戰。

○

△雅加達爆發「激戰」，政府事觀察團，來監督克什米爾的停火。

△印度抵達首都鎮壓親共份子，蘇加諾向人民廣播表示仍然「安全無恙」。

○

△越南總理阮高奇提升國防部長，阮有固准將為副總理，並繼續兼任國防部長。

△雷堡市剛果內政部長南達卡組織新的反對黨，正式與左姆貝總理決裂。

四

十月一日

防部長。

△印尼發生政變，各地情況混亂，葛羅米柯舉行本屆聯合國大會期間第

，恩東中校組革命委員會，蘇本照居二次會談。

國際部份

每月大事記

首位。

△越南總理阮高奇提升國防部長。

○

△美國國務卿魯斯克和蘇俄外長

裂。

○

△美東中校組革命委員會，蘇本照居

二次會談。

○

△雷堡市剛果內政部長南達卡組

織新的反對黨，正式與左姆貝總理決

裂。

○

△教宗保祿六世向聯合國大會發

表演說，呼籲要有一個更有力的世界

組織，並要求迅速開始核子裁軍。

○

△教宗保祿六世向聯合國大會發表演說，呼籲要有一個更有力的世界組織，並要求迅速開始核子裁軍。

○

△教宗保祿六世向聯合國大會發

表演說，呼籲要有一個更有力的世界

組織，並要求迅速開始核子裁軍。

○

△教宗保祿六世向聯合國大會發

表演說，呼籲要有一個更有力的世界